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1. Tag

Name:

Schulstempel

Berechne.

1

Lies die Aufgaben genau durch. Arbeite sorgfiltig und schreibe sauber. Deine Losungswege und Losun-

gen miissen gut erkennbar sein. Schreibe alle Nebenrechnungen auf dieses Blatt.
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3 Bei den Inka wurden Knoten in Schniire gekniipft, I -
um Zahlen darzustellen. Dabei wurde jede Zahl <
mit moglichst wenigen Knoten dargestellt. Die ~ Z¢hntausender
linke Schnur zeigt die Zahl 17574. ____________ )\

a) Gib an, welche Zahl die mittlere Schnur zeigt.

1

b) Stelle auf der rechten Schnur die Summe der  Hynderter
Zahlen dar, die auf der linken und der mittle- N
ren Schnur gezeigt werden. Zeichne dazu mit '

_ /3

Trage in jede der Liicken einen passenden Buchstaben ein.

a) Die Strecke
b) Die Strecke

ist genauso lang wie die Strecke

ist 7,5 cm lang.

steht im rechten Winkel zu der Strecke

c) Die Strecke

S Gib jeweils in der angegebenen Einheit an.

_2
a) 14,30m = cm; b) S5kg 5g= g

6  Max wiegt sein Kitzchen jeden fiinften Tag:

e Im Alter von 15 Tagen wiegt das Kétzchen dreimal so viel wie mit 5 Tagen. /2
e Im Alter von 20 Tagen wiegt es doppelt so viel wie mit 10 Tagen.
e Im Alter von 30 Tagen wiegt es 195 g weniger als mit 45 Tagen.

Vervollstindige die Tabelle.
Alter in Tagen 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Masse in g 70 150 370 490 | 550 | 615
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7  Sabine hat ein Sammelalbum fiir Tieraufkleber. Insgesamt passen 154 verschiedene Tier-
aufkleber in das Album. Diese kann man in Packchen mit jeweils 8 Aufklebern kaufen.

a) Vervollstindige die Preistabelle.

_ 2
Anzahl der Piackchen 3 5 12
Preis 2,40 € 6,40 € 9,60 €

b) Vonden 154 verschiedenen Aufklebern gehoren ! ! ! o ‘
jeweils 7 zu einer Tierart. A R e R R R R R R A A N N ) |

Wie viele Tierarten kommen vor? A

Es kommen ___ Tierarten vor. Lo

c) Nach mehreren Wochen kleben 74 Aufkleber an der richtigen Stelle in Sabines Album.
Ihre Freundin hat 38 Aufkleber. Die Hilfte dieser Aufkleber bekommt Sabine geschenkt, | /2
weil sie ihr noch fehlen. Diese klebt sie in ihr Album.

Wie viele Aufkleber bendétigt Sabine jetzt noch, um das Album zu vervollstindigen? Gib
deinen Rechenweg an.
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8 Lisa hat begonnen, eine 3,50 m breite Wand in ihrem Kinderzimmer so zu streichen, dass
sich helle und dunkle Streifen abwechseln (siehe Abbildung). !
Jeder Streifen ist 25 cm breit.

Wie viele dunkle Streifen sind auf der fertig gestrichenen Wand,
wenn sie so weiter streicht?

Auf der fertig gestrichenen Wand sind ___ dunkle Streifen.

9  Ein groBer Wiirfel besteht aus 8 kleinen Wiirfeln. Jeder dieser kleinen Wiirfel hat eine
Kantenlidnge von 3 cm. !
Gib die Kantenlinge des groen Wiirfels an.

Die Kanten des groen Wiirfels sind _—_ cm lang.
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10 Bilde aus den Ziffern 0, 2, 3 und 6 die gesuchten Zahlen.
Verwende fiir jede Zahl alle vier Ziffern. /3

a) Die kleinstmogliche vierstellige Zahl:

b) Drei Zahlen zwischen 3000 und 4000:

c) Die groftmogliche vierstellige ungerade Zahl:

11  Eine Standuhr schlédgt nur zur vollen und halben Stunde. Dabei schlidgt sie um 6.00 Uhr
sechsmal, um 6.30 Uhr einmal, um 7.00 Uhr siebenmal, um 7.30 Uhr einmal, usw.

Gestern ging Franz um 7.25 Uhr in die Schule und kam um 12.12 Uhr wieder nach Hause.

a) Gib an, wie lange Franz gestern nicht zu Hause war.

i 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i i i i 1 1 i 1 1 1 1 1 i 1 i i i i '1
Franz war gestern nicht zu Hause.

b) Wle oft hat die Standuhr in dleser Zeltspanne geschlagen"
T /1
Die Standuhr hat in dieser Zeitspanne _ mal geschlagen.

12 In einem Erlebnispark kostet der Eintritt fiir Erwachsene 8 € und fiir Kinder 3 €. Das
abgebildete Diagramm zeigt Besucherzahlen in diesem Erlebnispark.

a) Wie viele Kinder besuchten am Freitag den Erleb-

nispark?

Am Freitag besuchten __ Kinder den Erleb-

nispark. —

P § -

b) Am Samstag besuchten insgesamt 640 Personen 3 =

den Erlebnispark. g 200 1 - /2

Erginze die fehlende Séule fiir die Kinder. 2 150 -

&

T S N S S S I R S N SO N SO IO SO - (I —

e 0+ .

RN TN A U SOV U SN AU ST U J U SO SO SSNONS SO S Freitag Samstag Sonntag

c) Der Erlebnispark hat am Sonntag mehr Eintrittsgeld eingenommen als am Freitag.
Begriinde, warum das so sein kann, obwohl am Sonntag weniger Besucher kamen. _ /1
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Lies die Aufgaben genau durch. Arbeite sorgfiltig und schreibe sauber. Deine Losungswege und Losun-

gen miissen gut erkennbar sein. Schreibe alle Nebenrechnungen auf dieses Blatt.
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b) 7672:7
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a) 17206-3
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Trage die groBtmogliche passende Zahl in das Kistchen ein.

3

40-5<312 -

=) ein.

Setze jeweils das richtige Zeichen (>, <,

4

430 min

b) 4h 35min

700000 cm

a) 7km
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Wie Vlele Augen der beiden Wiirfel sind jetzt insgesamt noch sichtbar?

2. Tag Seite 2 von 4
S Die Zahl 732000 kann so dargestellt werden:
HT|ZT|T|[H|Z|E _ 2
[T 1]
Stelle nun auf die gleiche Art Zahlen dar. Fiir jede Zahl sollst du dabei genau 12 Kistchen
einfirben. Verwende einen Bleistift.
a) Die Zahl soll kleiner als 100000 sein.  b) Die Zahl soll zwischen 223 200 und
223300 liegen.
HT|ZT| T|H|Z | E HT|ZT| T|H]|Z | E
6 Der Pausenhof einer Schule bekommt ein Kunstwerk, das aus fiinf gleich ——
schweren Zylindern zusammen gesetzt werden soll. Es wiegt insgesamt . = _ /3
7500 kg. Der Lastwagen des Kiinstlers darf mit hochstens 4000 kg beladen @&
werden. . >
Kann der Kiinstler das Kunstwerk mit seinem Lastwagen in zwei Fahrten CLV/
anhefern" Begriinde mit Hllfe einer Rechnung ~—
7  Bauer Bock mochte fiir seine Schafe einen Zaun um eine Wiese bauen. Dazu mochte er
drei Driéhte in gleichem Abstand libereinander spannen. /3
Die Wiese hat die Form eines Rechtecks, das 32 m breit und 250 m lang ist. Von seinem
Nachbarn hat er 1500 m Zaundraht und ein 5 m breites Holztor geschenkt bekommen.
Begrunde mit einer Rechnung, ob der Zaundraht des Nachbarn fiir diesen Zaun ausreicht.
8 Herbert hat zwei Spielwiirfel an den ,,Dreierflichen* aneinandergeklebt. Das sind die
Fliachen, auf denen sich genau drei Wiirfelaugen befinden. /1
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9  Bei einer Quiz-Sendung startet man mit einem Guthaben von 1000 €. Der Moderator
stellt bis zu acht Fragen. Bei einer richtig beantworteten Frage (©) verdoppelt sich das
momentane Guthaben, bei einer falsch beantworteten Frage (°<) halbiert es sich. Nach
der dritten falsch beantworteten Frage ist das Spiel sofort beendet und man darf den ver-
bleibenden Gewinn behalten. Vorzeitiges Aufhoren ist nicht erlaubt.

a) Wie viel gewinnt man mindestens?

Man gewinnt mindestens €. N

b) Der Spielverlauf von Herrn Klaus sieht im Moment so aus:

(B OX0oXOe | ) —"

e Wie hoch ist das Guthaben von Herrn Klaus im Moment?

Herr Klaus hat im Moment ein Guthabenvon €.

e Herr Klaus gewinnt am Ende seines Spiels 4000 €.
Vervollstindige oben den Spielverlauf, wie er die weiteren Fragen beantwortet hat.

10 Zeichne ein Viereck mit genau zwei rechten Winkeln.

_J1

11  Vor einer Kirche ist ein Denkmal, neben dem eine erwachsene Frau steht (siehe Foto).

a) Markiere im Plan mit einem X eine Position, von der aus das Foto entstanden sein kdnnte.

_J1

Zeichenerkldrung:
¢ Kirche
* Denkmal
B Gebidude
[l Platz

b) Wie hoch konnte das Denkmal vom Boden bis zur Spitze in Wirklichkeit sein?
Kreuze die Hohe an, die am ehesten zutrifft. !

[ ] 4m [ ] 8m [ ] 12m [ ] 16m
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12 Der Wiirfel wiegt 65 g. Die grofle Kugel ist um 76 g
schwerer als der Wiirfel. Die beiden kleinen Kugeln _ /3
sind gleich schwer. Die grofle Kugel wiegt dreimal so
viel wie eine kleine Kugel.

Wie viel wiegt die Banane?

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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Die Banane wiegt _—g.

13  Die Kinder einer Klasse haben im letzten Schuljahr eine Umfrage gemacht, welches der
Facher Deutsch, Englisch und Mathe am beliebtesten in der Klasse ist. Jedes Kind hat
genau eine Stimme abgegeben. So wurde abgestimmt:

Deutsch Englisch Mathe

T | TH 1| THE T |

a) Gib an, wie viele Kinder im letzten Schuljahr an der Umfrage teilgenommen haben.

Im letzten Schuljahr haben __ Kinder an der Umfrage teilgenommen. —
b) In diesem Schuljahr fithren die Kinder die gleiche Umfrage erneut durch.
Fritz sagt: ,,Dieses Mal hat es fiir Deutsch eine Stimme mehr und fiir Mathe sogar vier | _ /2
Stimmen mehr gegeben als im letzten Schuljahr.*
Theresa meint: ,,Dieses Jahr haben wir aber drei Kinder mehr in der Klasse. Und wieder
hat jedes Kind aus unserer Klasse genau eine Stimme abgegeben.*
Ergénze folgendes Diagramm so, dass es das Ergebnis der neuen Umfrage zeigt.

Deutsch

Englisch

Mathe

' Stimmen
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

14 Paul hat begonnen, das Muster zu iibertragen.
Vervollstindige Pauls Bild mit Lineal und Bleistift. Achte auch auf die grauen Flichen. | /2

Muster: Pauls Bild: . . .




